

香港維護國家安全的生動故事



香港維護國家安全的故事有了最好的講述者。國務院新聞辦公室2月10日發布《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書，從歷史和現實相映照、理論和實踐相印證、安全和發展相統籌的角度，全面總結了香港維護國家安全的實踐歷程和經驗啟示，為香港維護國家安全的偉大實踐，作出了極其生動而又鮮明的呈現。

白皮書以翔實的史實、清晰的邏輯、有力的論證，既回溯了香港維護國家安全的鬥爭脈絡，又展現了制度建設的豐碩成果，更描繪了香港由亂到治、由治及興的光明前景。

香港維護國家安全是一部壯闊史詩。1840年鴉片戰爭後，香港被迫與祖國分離，陷入長達一個半世紀的殖民統治，成為近代中國國家安全的一段深重傷痛。從那時起，包括香港同胞在內的全體中國人民為恢復對香港行使主權、維護國家統一，進行了不屈不撓的英勇鬥爭。中華人民共和國成立後，中國政府始終堅定捍衛國家主權，從不承認帝

國主義強加的不平等條約，推動聯合國大會通過決議將香港從殖民地名單中刪去；創造性提出「一國兩制」科學構想，成功恢復對香港行使主權。回歸後，反中亂港勢力和外部敵對勢力不斷挑戰「一國兩制」原則底線，從阻撓基本法第23條立法，到發動「反國教風波」、「非法佔中」、「旺角暴亂」，再到2019年「修例風波」演變為港版「顏色革命」，香港維護國家安全的鬥爭從未停歇。在中央政府的堅定支持和香港同胞的共同努力下，這場跨越百年的維護國家主權、安全、發展利益的鬥爭，譜寫了一曲波瀾壯闊的英勇抗爭與復興之歌。

法治「金字招牌」更閃亮

法治是香港維護國家安全的基本軌道。香港維護國家安全的偉大實踐，更是一段彰顯法治精神的精彩篇章。在法治軌道上，香港維護國家安全的法律制度和執行機制不斷健全，為國家安全築牢制度屏障。面對「修例風波」後的嚴峻局勢，中央制定實施香港國安法，終結了香港維護國家安全長期「不設防」

的歷史，成為香港由亂到治的「分水嶺」。這部法律橫跨普通法、大陸法兩大法系，充分借鑒了美國、英國等普通法國家維護國家安全的立法經驗，同時創造性地建立中央和特別行政區「雙執行機制」，既堅守「一國」之本，又尊重「兩制」差異。2024年，香港特別行政區歷史性完成基本法第23條立法，通過《維護國家安全條例》，與香港國安法有機銜接，進一步健全了香港維護國家安全法律體系。香港國安法明確規定罪刑法定、無罪推定等法治原則，嚴格區分罪與非罪界限，打擊的是極少數危害國家安全的犯罪分子，保護的是絕大多數市民的合法權利和自由，實現了更高水平的自由、人權和法治保障，讓香港的法治「金字招牌」更加閃亮。

香港維護國家安全工作得到了全世界投資者以「真金白銀」來投票的支持。安全是發展的前提，穩定是投資的保障。香港維護國家安全的實踐，為香港營造了更加穩定、確定、可預期的發展環境，不僅讓香港居民安居樂業，更以實實在在的發展成果吸引着全球投資

者。2024年香港本地生產總值突破3萬億港元，2025年實質增長3.5%。2025年恒生指數上漲27.8%，港股IPO規模同比增長兩倍、高居全球第一。國際金融、航運、貿易中心地位更加穩固，經濟自由度蟬聯全球第一，全球金融中心指數排名世界第三，世界競爭力重返全球前三。截至2025年，超過2700家單一家族辦公室在港經營，母公司在海外或內地的駐港公司超11000間，創歷史新高。外國駐港機構調查報告顯示，94%的受訪美資企業對香港的法治表示信任，眾多跨國企業紛紛加大在港投資。這些數據和事實充分證明，香港維護國家安全有力保障了營商環境，為市場注入強大信心，讓香港繼續成為全球資本青睞的投資熱土，全世界投資者用實際行動對香港的安全與發展投下了堅定的「信心票」。

以安全保障自由人權營商

香港維護國家安全的偉大成就講述了以安全保障自由、人權和營商環境的精彩故事。這個故事深刻體現了中國法治的智慧，更彰顯了國家對香港保持高

度開放、尊重和保障人權的堅定承諾。香港維護國家安全的實踐，始終堅持安全與自由相統一、發展與保障相協調，香港國安法實施5年多來，檢控的危害國家安全犯罪案件佔全部刑事犯罪案件的比例不到0.2%，充分說明法律打擊的是極少數，保護的是絕大多數。香港居民依法享有的言論、新聞、出版、集會等自由得到充分保障，社會保持高度多元包容，在港的中外居民均可自由生活、工作、學習。作為中國的明珠、世界的樂土，香港背靠祖國、聯通世界，既堅定不移維護國家安全，又堅定不移保持開放，在開放中保安全，以安全促開放。高水平的國家安全，正在為香港的高質量發展保駕護航，讓香港不僅成為全世界投資者的天堂、旅遊者的勝地，更成為不同語言、不同族裔、不同文化交流互鑒的國際社區，在以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業中，持續書寫屬於全人類榮光的「一國兩制」實踐新篇章。

中國社會科學院台港澳法研究中心主任

從「四個一」讀懂《白皮書》



2026年2月10日，國新辦發布《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書，系統回顧香港回歸以來維護國家安全的不凡歷程，深刻總結寶貴經驗，並為新時代香港高水平安全擘畫了藍圖。在全球百年變局加速演進、中國式現代化全面推進的宏闊背景下，筆者希望能從「四個一」來分析白皮書對香港的啟示。

一個原則：維護國家主權、安全和發展利益

「一國兩制」是中國共產黨提出的偉大構想，其核心原則在於堅定維護國家主權、安全和發展利益。白皮書前言深刻闡明，國家安全確保「一國兩制」在實踐中不被扭曲、動搖。在香港維護國家安全的實踐中，該原則體現尤為突出。以黎智英被判刑20年為例，判決基於鐵證如山的事實，體現了香港國安法的公正與嚴謹。香港司法獨立，審判過程公開透明，黎智英享有充分的辯護權和上訴權，無任何政治干預之虞。這一判決有力震懾了亂港勢力。

反中亂港分子勾結境外勢力，是香港安全隱患的主要來源。若縱容此類行為，「一國兩制」將面臨滅頂之災。黎智英案並非孤例，而是香港維護國家安全鬥爭的典型縮影。判決不僅捍衛了國家主權，還為香港法治樹立了標杆，有力回擊了國際質疑。某些西方媒體炒作「壓制自由」，實則暴露其雙重標準——其自身，類似行徑早已被嚴懲不貸。香港的實踐昭示，國家安全法絕非「緊箍咒」，而是「保護盾」，真正保障了廣大市民的自由與福祉。這一原則的堅守，為香港的國家安全鬥爭

提供了根本指引，引領我們釐清歷史主線。

一條主線：圍繞國家安全的鬥爭從未停息

這條主線非常清晰：香港回歸祖國近30年來，維護國家安全的鬥爭從未停歇。它串聯起歷史與現實，揭示了國家安全鬥爭的連續性和緊迫性。

從2003年基本法第23條立法受阻，到2014年非法「佔中」，再到2016年「旺角暴亂」，直至2019年修例風波演變為「港版顏色革命」，這些事件無不暴露香港國家安全領域的嚴重漏洞。或許香港社會還有部分人並不知道，「顏色革命」對部分國家和地區的破壞堪稱毀滅性——如「阿拉伯之春」中的利比亞、敘利亞和埃及等國，陷入長期內戰，國家解體和人道主義危機，治理體系幾近崩潰。若無中央果斷出手，香港恐將成為外部反華勢力顛覆國家的橋頭堡，社會將陷入無休止的亂局，發展與安全皆成泡影。

進入新時代，習近平主席反覆強調，堅持「一國兩制」方針，必須將維護國家安全置於首位。這並非抽象概念，而是關乎750萬香港居民切身利益的現實保障。白皮書強調，中央通過制定實施香港國安法等舉措，及時化解重大風險，充分證明國家安全是「一國兩制」的生命線。沒有安全的「一國兩制」，如同無根之木、無源之水，難以長久維繫。這條主線不僅勾勒出鬥爭的脈絡，更從中提煉出寶貴經驗，為未來實踐奠定基礎。

一個經驗：堅持中央的根本責任和特區憲制責任有機統一

這個經驗就是堅持中央的根本責任和特區憲制責任有機統一。它是香港實踐的智慧結晶，確保國家安全事權

在「一國兩制」框架下得到有效落實。

白皮書指出，在維護國家安全問題上，中央主導、特別行政區主責，符合「一國兩制」方針，是堅持中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權相統一的生動體現。筆者認為，這一經驗的實踐價值在於，它不僅堵住了歷史遺留的漏洞，還為香港的高質量發展提供了制度保障，引導我們朝向統籌安全與發展的方向前進。

一個方向：統籌高水平安全和高質量發展

基於上述原則、主線和經驗，白皮書明確了一個前進方向：統籌高水平安全和高質量發展。它將國家安全與香港繁榮緊密結合，為「一國兩制」事業注入新動力。在全球動盪加劇的格局中，香港作為國際橋樑的作用日益突顯。國家安全將助力香港深度融入及服務國家發展大局，為中國式現代化貢獻獨特力量。白皮書強調，維護國家安全只有進行時，沒有完成時。中央堅定支持香港，香港也必將迎來更加繁榮穩定的明天。

國家安全是「一國兩制」的基石和香港發展的引擎。黎智英案判決的合法性及正當性再次印證了這一深刻真理。香港的實踐不僅為「一國兩制」注入強勁活力，也為世界和平發展提供寶貴的中國智慧。展望未來，香港須以總體國家安全觀為指導，防範化解複雜風險，推動「一國兩制」行穩致遠，實現高質量發展。而在國家安全的堅強護航下，香港定能綻放更耀眼光芒，書寫「一國兩制」新篇章，為中華民族偉大復興貢獻香港力量。

全國港澳研究會會員、香港青年評員協會會員

2026年2月9日，香港特區高等法院原訟法庭對黎智英涉違反國安法案件作出判刑。這一時刻，猶如雷霆之錘落下，亦如正義之鐘敲響。其中壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日報》三間相關公司去年被裁定「串謀勾結外國勢力」及「串謀發布煽動刊物」三罪罪成，黎智英被判囚20年，同案其餘被告判囚6年3個月至10年不等。這不僅是對黎智英個人罪行的嚴厲懲處，更是對所有危害國家安全行為的強力警示。

彰顯罪刑相適應原則

黎智英作為反中亂港勢力的幕後「主腦」與「金主」，長期勾結外國勢力，假藉「新聞自由」之名，通過其創辦的媒體平台大肆發布煽動性刊物，散布謠言、煽動仇恨，企圖撕裂特區政府、危害國家安全，其惡行繢繢，鐵證如山，罄竹難書。2019年黑暴期間，黎智英便公然呼籲外國勢力干預香港事務，嚴重挑戰「一國兩制」底線，損害香港社會穩定與市民福祉。法庭審訊歷時156日，證據詳盡，程序嚴謹，充分保障被告權利，最終認定其犯罪意圖與非法手段。勾結外國勢力危害國家安全，豈能得逞？這次判刑彰顯了罪刑相適應原則，黎智英遭到嚴懲是罪有應得，為自己的所作所為付出代價。此案判刑更警醒所有人心莫以身試法。

黎智英旗下媒體長期假新聞氾濫，屢屢刊發血腥、色情、暴力內容，不僅違背新聞專業性，更暴露了其作為政治操弄工具的本性。這些假新聞往往未經核實、誇大事實，甚至捏造事件，旨在煽動社會對立、製造恐慌與動亂。例如，在黑暴期間，《蘋果日報》頻繁發布扭曲事實的報道，渲染暴力場面，藉此擴大社會矛盾，破壞社會和諧與法治秩序。這樣的平台，根本沒有資格自稱「媒體」，其本質是反中亂港勢力的宣傳工具，嚴重危害國家安全與公共利益。法庭的判刑，不僅懲治了個體罪行，更可以說是對亂港媒體違法行為的徹底清算。

黎智英案的判刑，不僅震懾亂港分子，更將帶來積極而深遠的影響。首先，它維護國安，築牢香港安全屏障。國家安全如磐石，方能護佑香港長治久安。過去亂局中，外部勢力與本地代理人勾結，導致社會動盪、經濟受挫；如今，判刑進一步彰顯了香港國安法和《維護國家安全條例》的威懾力，防範、制止及懲治危害國家安全的行為，讓香港擺脫亂象，專注發展。

其次，這有利穩定營商環境。香港作為國際金融中心，穩定乃投資者信心之本。如今香港的發展勢不可擋，吸引全球資金目光，判刑進一步鞏固了香港的穩定安全環境，有助吸引更多投資者。判刑後的外部勢力無端攻擊抹黑，注定徒勞。最後，它回擊西方抹黑，證明香港司法獨立、法治尊嚴不容置疑。凡法事者，持不可以不正；判刑有力反駁「司法不公」的謬論，讓世界見證香港法治的嚴謹與公正。

警醒市民樹立大局意識

是次判刑具有里程碑意義，彰顯法治、維護國安，警醒全港市民樹立大局意識。第一，主腦嚴懲體現違法必究，罪刑相適，為未來類似案件確立清晰標準。第二，它維護國安，踐行總體國家安全觀，確保香港憲制秩序堅如磐石，護佑繁榮穩定。第三，彰顯法治嚴謹，法庭不偏不倚，全面考慮罪行性質、行為後果及被告角色，遵循普通法原則，讓公眾見證法律的權威與正義。第四，有利穩定營商環境，讓香港在國際地緣複雜中化危為機，共謀發展。第五，勾結外國勢力危害國家安全不能得逞，判刑揭示外部勢力的險惡用心，提醒港人居安思危，共同守護東方之珠。

民惟邦本，本固邦寧；香港各界當以為鑒，凝聚力量，開創由治及興的新輝煌。

香港湖北社團總會副會長、法律顧問

重判反中亂港主腦
保障香港營商環境



畢文泰

黎智英案的判刑，不僅震懾亂港分子，更將帶來積極而深遠的影響。首先，它維護國安，築牢香港安全屏障。國家安全如磐石，方能護佑香港長治久安。過去亂局中，外部勢力與本地代理人勾結，導致社會動盪、經濟受挫；如今，判刑進一步彰顯了香港國安法和《維護國家安全條例》的威懾力，防範、制止及懲治危害國家安全的行為，讓香港擺脫亂象，專注發展。

其次，這有利穩定營商環境。香港作為國際金融中心，穩定乃投資者信心之本。如今香港的發展勢不可擋，吸引全球資金目光，判刑進一步鞏固了香港的穩定安全環境，有助吸引更多投資者。判刑後的外部勢力無端攻擊抹黑，注定徒勞。最後，它回擊西方抹黑，證明香港司法獨立、法治尊嚴不容置疑。凡法事者，持不可以不正；判刑有力反駁「司法不公」的謬論，讓世界見證香港法治的嚴謹與公正。

警醒市民樹立大局意識

是次判刑具有里程碑意義，彰顯法治、維護國安，警醒全港市民樹立大局意識。第一，主腦嚴懲體現違法必究，罪刑相適，為未來類似案件確立清晰標準。第二，它維護國安，踐行總體國家安全觀，確保香港憲制秩序堅如磐石，護佑繁榮穩定。第三，彰顯法治嚴謹，法庭不偏不倚，全面考慮罪行性質、行為後果及被告角色，遵循普通法原則，讓公眾見證法律的權威與正義。第四，有利穩定營商環境，讓香港在國際地緣複雜中化危為機，共謀發展。第五，勾結外國勢力危害國家安全不能得逞，判刑揭示外部勢力的險惡用心，提醒港人居安思危，共同守護東方之珠。

民惟邦本，本固邦寧；香港各界當以為鑒，凝聚力量，開創由治及興的新輝煌。

香港湖北社團總會副會長、法律顧問

香港對接「十五五」規劃的戰略支點



國家「十五五」規劃正式文本將於今年兩會確認通過後公布，行政長官李家超日前表示，將親率專班對接「十五五」規劃並首次制定香港五年規劃。如果說「十四五」規劃是香港「由亂到治」、「由治及興」的穩定器，那麼即將到來的「十五五」規劃（2026-2030年），則是香港深度融入國家發展大局，實現經濟結構轉型與國際競爭力重塑的加速器。面對全球地緣政治的深刻變化和新一輪科技革命的浪潮，香港如何精準對接國家戰略，不僅關乎其自身的繁榮穩定，更關乎其作為「超級聯繫人」與「超級增值人」的角色的迭代升級。

從「被動承接」轉向「主動策源」

過去，香港在對接國家規劃時，往往側重「國家需要什麼，香港配合什麼」。而在「十五五」時期，這種邏輯需要向「香

港能策源什麼，從而引領國家發展」轉變。當前，國家正處於高質量發展的攻堅期，新質生產力成為核心關鍵詞。香港擁有高度國際化的營商環境、普通法系、頂尖的高等教育資源以及自由流動的資本。這些「舊優勢」在「新時代」必須轉化為「新動能」。香港不應僅僅滿足於做國家引進外資的窗口，更應成為國家科技創新、制度創新和高端服務輸出的策源地。

金融中心的數字化與綠色化轉型。作為國際金融中心，香港的傳統優勢在於股市和銀行業，但在「十五五」期間，香港必須在數字金融和綠色金融上搶佔制高點，協助國家推動人民幣國際化，不僅僅是要增加離岸人民幣資金池的規模，更在於豐富以人民幣計價的投資產品，構建較為完善的風險對沖工具。同時，香港應利用其國際標準制定權，打造亞洲綠色金融樞紐，為國家的「雙碳」目標引導國際資本流向香港、流向內地。

確立大灣區一體化與制度型開放

粵港澳大灣區是香港融入國家發展大局的最佳切入點。在「十五五」期間，大灣區的建設將從「硬聯通」邁向「軟聯通」的深水區，成為規則銜接的「樣板間」。香港應主動探索與內地在專業資格互認、數據跨境流動、民生福利對接等方面的制度創新。例如：在醫療領域，推動「港澳藥械通」的擴容；在數據領域，探索建立符合國際標準的大灣區數據安全港。這些制度型開放的經驗，不僅服務於大灣區，更為國家參與全球經貿規則制定提供「香港方案」。

形成人才高地的雙向流動。「搶人才」是香港近年的熱詞，但在「十五五」視野下，香港不僅要吸引國際人才，更要成為國家頂尖人才走向世界的跳板。香港需要建立更加靈活的人才流動機制，讓香港成為大灣區乃至全國的「人才蓄水池」，這也是香港始終保持持久競爭力的關鍵。

以香港所長服務國家所需

對接「十五五」規劃，絕非意味着香港要失去其獨特性，恰恰相反，只有保持「兩制」之利，堅持國際化、法治化、市場化的核心價值，香港才能在國家規劃中發揮最大效能。未來的五年，是香港破解深層次矛盾、實現經濟轉型的窗口期。香港必須摒棄「等、靠、要」的心態，以一種時不我待的緊迫感和捨我其誰的責任感，主動參與、深度謀劃，以香港所長服務國家所需。

當香港將自身的命運齒輪與國家發展的宏大敘事緊密咬合時，它不僅能為中國式現代化貢獻獨特的「香港力量」，也必將在「